
DIN NOU DESPRE DONARIUM-UL DE LA GORNEA 
(JUD. CARAŞ-SEVERIN) 

Atalia Ştefănescu 

În /DR III/I, la numărul 29, a fost publicat un fragment de donariuftl de bronz cu 
inscripţie (FIG. 1), provenit de la Gomea (corn Sicheviţa, jud. Caraş-Severin), 

descoperit în punctul "Căuniţa de Sus", în cursul cercetărilor din anii I 968-1970, la 
circa 60 m vest de o construcţie despre care s-a presupus că ar fi fost o villa rustica. 
Piesa a fost descoperită la o adâncime de 0,25-0,30 m, împreună cu o monedă de la 
Gordianus al ill-lea (238-244 p.Chr.)1

. Este vorba despre o piesă de 50x47xI mm, pe 
care apărea următoarea epigrafă: 

AGNA 
.D.D.OPP 
IVLM 

Întregirea care apare în /DR III/I este preluată dintr-un articol la lui N. Gudea, 
cel care a publicat pentru prima dată piesa2

: 

AGNA[m] 
D(ono) D(edit) OPP[ius] 
IVL(ianus) M[iles] 

Dacă epigrafa ar fi întregită astfel (ne referim la iniţialele D D din r.2), atunci 
am avea traducerea: Miala I ofrandă a dat-o Oppius I Iulianus soldat. Ideea care apare în 
/DR este cea formulată de către N. Gudea, că miala sacrificată de soldat a fost o jertfă 
pentru Dea Dia3 şi în aceste condiţii inscripţia s-ar traduce: Mială I Zeiţei Dia Oppius I 
Iulianus soldat (a dat). 

În acelaşi articol al lui N. Gudea, ca notă de subsol, apărea întregirea propusă de 
C. Daicoviciu: 

AGNA[m] 
D(ono) D(edit) OPP[ius] 
IVL(ianus) M[ag(ister)], 

pe care autorul însă nici nu o ia în discuţie, precum şi supoziţia lui 1.1.Russu că 
personajul avea tria nomina4

. 

Revenind la divinitatea căreia i se făcea donaţia, teoria lui N. Gudea, preluată de 
autorii /DR, era cea privind Dea Dia, divinitate a ogoarelor, al cărei cult era celebrat de 
confreeria Fraţilor Arvali5

. În cinstea ei se făceau într-adevăr jertfe. Ceremoniile sale 
anuale aveau loc timp de trei zile în luna mai, Fraţii Arvali jertfind în pădurea sfăntă 
două scroafe gravide, simboluri ale fecundităţii prin excelenţă, a căror came. o 
consumau ulterior. Se deplasau încununaţi cu spice şi cu feţele acoperite către templu, 
unde ţineau un prânz vegetarian. După invocaţii, urma un dans şi curse de cai6

. Dea Dia 
nu este singura divinitate în cinstea căreia se jertfeau miei. Alături de ea trebuie 
menţionaţi Venus sau Hercule7

• 

1 Gudea 1972, p. 67 l 
2 Gudea 1972, p. 672 
3 IDR 111/l, 29 
4 Gudea 1972, p. 672 
5 Fredouille 1974, p. 128 
6 Eliade 1992, voi. II, p. 432 
7 Gudea 1972, p. 674 
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Dacă lecturăm cu atenţie Fastele lui Ovidiu sau De Rerum Natura a lui 
Lucretius, vom constata că, în genere, divinităţilor agreste nu li se jerfesc oi, acestea 
fiind şi protectoare ale turmelor. Astfel, Ceres este împăcată cu grâu şi măruntaie de la o 
scroafă ce stă să fete8

, care se spune că i-a stricat holdele9
; la serbările ei nu se jertfesc 

nici boi, şi doar la Fordicidia, serbată la 15 aprilie, vaci gestante. Lui Consus i se 
jertfeau porci, la fel Maiei. în cinstea Cybelei se :f'aceau sacrificii de tauri'°. Tot la 
serbările ei se jertfeşte o junincă "rară pată, I Care nicicând nici jug, nici taur n-a 
cunoscut" 11

• Lui Liber Pateri se sacrifică ţapi, deoarece aceştia distrug lăstarii; lui Pales 
cai, lui Robigus câini (deşi la serbarea sa se ard şi măruntaie de oi), lui Priap măgari. La 
Lupercalia închinată lui "Faun bicorn" se jertfesc capre şi ţapi 12 . 

Cunoaştem o singură informaţie despre sacrificiu de miei şi iezi pentru un zeu al 
turmei. Este vorba despre Faunus, iar informaţia ne-a fost oferită de opera lui D. 
Bojincă, Anticele romanilor13

• Nu cunoaştem însă care a fost sursa sa de inspiraţie, şi, 
chiar dacă am cunoaşte-o, probabil aceasta a dispărut, ca în cazul majorităţii izvoarelor 
folosite de autor, deci nu putem proba veridicitatea acestui sacrificiu. Cazul Deei Dia 
este unul aparte. 

N. Gudea, încă de la publicarea piesei, afirma că "este puţin probabil să fie o 
legătură între această piesă şi cultul Fraţilor Arvali"14

• Cultul Fraţilor Arvali nu este 
atestat pe teritoriul Daciei, iar dacă donaţia ar fi fost făcută pentru Dea Dia înseamnă că 
este singura atestare a cultului acestei zeiţe în Dacia. Dacă inscripţia nu a fost pusă 
pentru Dea Dia şi pentru nici un alt zeu agrest roman (după cum credem că am 
demonstrat), ea trebuie, totuşi, să aibă o justificare. Acelaşi autor emitea ipoteza că este 
o zeitate casnică sau genius-ul unei legiuni 15

. O explicaţie a piesei şi a inscripţiei 
aferente poate fi aceea legată de cultul în care mielul este animalul frecvent sacrificat, şi 
anume creştinismul. în favoarea ideii că ne aflăm în faţa unei piese creştine vin mai 
multe argumente. 

în primul rînd, punctul "Căuniţa de Sus" de la Gomea este cunoscut în literatura 
de specialitate prin existenţa aici a unui edificiu realizat în epoca romană, o presupusă 
fermă rurală, folosit iniţial ca şi locuinţă (FIG. 2), alături de care au mai fost cercetate 
două bordeie. 

Este vorba despre o clădire dispusă de la E-V (D: 16,60 x 5,85 m), cu trei etape 
de construcţie: în prima etapă avea trei încăperi (A, B, C), cu o absidă D la capătul estic. 
În a doua etapă, în partea de vest, a fost adăugată încăperea F şi, probabil, a fost 
introdus sistemul de încălzire prin hypocaust în încăperile B, C şi D. în ultima etapă a 
fost ridicat un zid în încăperea C, care desparte şi reduce spaţiul încăperilor C şi D. 

D. Benea emitea ipoteza că din această clădire, o posibilă villa rustica, după a 
treia fază de construcţie, au mai fost folosite doar încăperile A, B+C şi absida D. în 
acest spaţiu au fo~t descoperite o serie de obiecte creştine: un opaiţ cu chrismon în 
camera A, datat în a doua jumătate a sec. ill, o ceaşcă dacică lucrată cu mâna, cu 
semnul crucii incizat pe fund, în încăperea C, piesă datată în sec. III-IV. Pe baza acestor 

8 Ovidiu, Faste, I, 657-704 
9 Ovidiu, Faste, I, 349-354 
10 Ovidiu, Faste, IV, 180-372 
11 Ovidiu, Faste, IV, 334-336 
12 Lascu 1965, p. 401 
13 Bojincă 1832, p. 145 
14 Gudea 1972, p. 674 
15 Gudea 1972, p. 674 
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descoperiri, D. Benea emitea ipoteza că edificiul de la Gornea putea fi folosit pe post de 
lăcaş de cult creştin16 • Această ipoteză a fost lansată prima dată de N. Vlassa în 198217

• 

După N. Gudea momentul final al locuirii acestei clădiri s-ar afla în intervalul 
378-383. Monedele descoperite subliniază folosirea edificiului până în sec. IV18

. 

Ideea pe care o susţinem în acest articol (caracterul creştin al piesei) a fost 
lansată şi de D. Benea, dar cu rezervele de rigoare. Deoarece piesa analizată a fost 
descoperită în afara clădirii, cercetătoarea a ezitat să o atribuie patromoniului acestei 
clădiri, fapt pentru care, trebuie să recunoaştem, nu există dovezi concludente. Un alt 
susţinător al ideii a fost şi O. Bozu, care considera că mielul este un simbol creştin, ca şi 
peştele de pe fragmentul de buză de vas descoperit în inventarul unui bordei din 
apropierea construcţiei de piatră 19

. 

Totuşi, donarium-ul de la Gornea vorbeşte despre un sacrificiu de miel, care 
poate fi mult mai uşor pus în legătură cu creştinismul decât cu alte manifestări păgâne 
romane. În plus, a fost descoperit în vecinătatea unui posibil lăcaş de. cult creştin. r; 
posibilă utilizare ca basilică creştină este sugerată şi de descoperirea în preajma ~i a 
unor locuinţe de tip bordei. 

Lectura inscripţiei ne mai aduce în atenţie şi un alt fapt: calitatea dedicantului -
Oppius Iulianus era soldat (deci nu avea legătură cu colegiul Fraţilor Arvali şi, poate, 
nici cu cultul Deei Dia). Supoziţia lui C. Daicoviciu că era magister trebuie respinsă, 
deoarece dimensiunile aşezării de la Gornea exclud un pagus sau :un vicus. În legătură 
cu ceea ce afirma I.I. Russu, legat de tria nomina, ne aflăm într-o perioadă de timp în 
care utilizarea tria nomina nu mai era obligatorie. N. Gudea nu excludea posibilitatea ca 
acest soldat să aparţină unui deta~ament din Leg. VII Claudia, ale cărei ştampile au fost 
descoperite în cuprinsul aşezării2 . Să nu uităm că legiunea avea sediul la Viminacium, 
deci în vecinătate. Se mai cunoaşte faptul că la Gornea, în epoca romană târzie, adică în 
perioada tetrarhiei (294-300 p.Chr.), îşi începe existenţa un castellum de tip 
quadriburgium. Este prima atestare certă a unei unităţi militare şi, deci, a soldaţilor la 
Gomea. Oppius Iulianus putea fi un membru al garnizoanei, care frecventa edificiul. 

Ca datare, piesa a fost încadrată cronologic de către autorii IDR în sec. m. 
Pentru o mai mare precizie, credem că ar trebui încadrată în intervalul sec. ID-IV sau la 
sfărşitul sec. III, deoarece abia de acum se poate vorbi despre existenţa clară a soldaţilor 
la Gomea, înainte de acest moment o astfel de apreciere fiind pur întâmplătoare. 

Vecinătatea unui posibil edificiu de cult creştin, calitatea dedicantului de militar 
şi sacrificiul în sine, conduc la concluzia că ne aflăm, într-adevăr, nu în faţa unei 
dedicaţii pentru vreo divinitate păgână, ci în faţa unui monument creştin. 

16 Benea 1999,p.117-119 
17 Bozu 1983, p. 229 
18 Benea 1999, p. 117-119 
19 Bozu 1983, p. 228 
20 Gudea 1972, p. 674 
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FIG. 1: Donarium-ul de la Gornea 

FIG. 2: Basilica (?)creştină de la Gornea 
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ENCORE SUR LE DONARIUM DE GORNEA 
(DEP. CARAŞ-SEVERIN) 

Resume 

L'article prend de nouveau en discussion la question du donarium de bronze provenant 
de Gomea. La theorie qui affirme que cette piece parle d'un sacrifice pour Dea Dia est 
contestee, parce que Ies agneaux ne sont pas sacrifies pour les dieux de la vegetation. On croit 
qu'il s'agit d'un monument chretien, parce que le donarium a ete decouvert tout pres d'une 
possible basilique chretienne, utilisee, peut etre, par les soldats de la forteresse romaine de 
Gomea. En plus, l'agneau donne comme offrande par un soldat est un argument pour l'origine 
chretienne du donarium. 

LISTE DES ILLUSTRA TIONS: 
Fig. 1: Le donarium de Gomea 
Fig. 2: La basilique (?) chretienne de Gomea 
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